

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben, házhoz hordva:
 Egész évre . 12.- kor. Negyedévre . . 3.- kor.
 Félévre . . . 6.- kor. Egy óra . . . 1.- kor.
 Egyes szám ára 4 fillér.

Felelős szerkesztő:
SIMON ISTVÁN.

Lapkiadó:
HOROVITZ ZSIGMOND.

Előfizetési ár vidékre, postán küldve:
 Egész évre . 18.- kor. Negyedévre . . 4.50 kor.
 Félévre . . . 9.- kor. Egy óra . . . 1.50 kor.
 Egyes szám ára 6 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Darabos-utca 7. sz. a. — Telefon 412. szám.

Előbb a dinasztia!

Látjátok, feleim? . . . A Justh-párt és élén Justh Gyula mosolyogva mondogathatták egymásnak ezt: „Látjátok feleim? Nem azért, mintha hittek volna abban, amit Lukács László kétértelműen mondott, úgy, hogy meg is értsék és ne is értsék meg, hanem azért, mert akadtak hiszékenyek, akik azt tartották, hogy a véderőjavaslat átengedése fölér a nép megerősítésével.

Most már egészen világos és minden kétséget kizáró dolog, hogy a kormány még az ígéret határáig sem mer elmenni.

A kormány ugyanis azt tartja (és erre súlyos oka lehet), hogy az ő szava és ígérete nyomósabb, mint a király szava és a király ígérete. A király az egész világ népeinek hallatára ünnepélyes aktus keretében megígérte, hogy választói reformot fog adni Magyarországnak.

Azóta jó, hosszú idő telt el. Be-születes kormánynak, mely egyformán hű a dinasztiahoz és a népekhez (mert mindkét tényezőnek egyformán szolgálatában áll), nem lett volna sürgősebb feladata, mint az, hogy megvalósítsa a király szándékát és beváltsa a király ígéretét.

Hogy nem ez történt, azt mindannyian tudjuk.

A miniszterelnök pedig odáig megy, hogy még ígéretet sem akar tenni sem arra vonatkozóan, hogy mikor nyújtja be a választóreform-javaslatot, sem arra vonatkozóan, hogy milyen lesz a javaslat. Mindez jele annak, hogy ő, mint miniszterelnök, nem akar olyan ígéretet tenni, amelyet nem vált be, úgy gondolkodván, hogy a király ígéretét be nem váltani az semmi. De amit ő ígér, azt esetleg be is kell váltani.

Az az ígéretféle, amit Lukács László tett, mint mindjárt észrevettük mi is, más is, csalétek volt és nem egyéb. Hátha az ellenzék, különösen a Justh-párt, határozott ígéretnek veszi a csalafinta ígéretet és sikerül üszköt vetnie a pártba.

Ez volt a titkos várakozása és még titkosabb reménye a kormánynak. Igaz, hogy oly naivitást tételezett föl az ellenzék részéről, amilyent nem lehetett volna föltételezni, de úgy gondolkodott, hogy csodák is történhetnek. Ha az isten akarja, még a kapanyél is elszül.

Ellenben ez a szolgálai kormány más szempontból indul ki. A kormányhoz közel álló politikai nyilatkozat a kormány szándékáról.

Előbb a dinasztia kell megerősíteni, azután lehet csak esetleg szó a népek megerősítéséről. Mert mit csináljon egy gyöngé dinasztia egy megerősödött néppel? Inkább maradjon jogszfosztott és nyomorult nép, mint gyöngé a dinasztia.

Ezért nem akarja beváltani a kormány a király ígéretét s ezért nem akar még ígéretet sem tenni, hogy az ígéretet beváltsa.

Khuen a helyzetről.

A képviselőház ülése.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök ma az apropiációs vita befejezésével hosszabb beszédben foglalkozott a politikai helyzettel. A legfontosabb ebben a nyilatkozatban az, hogy a véderőreform a nemzet érdekében a legfontosabb, de a választói jog általánosítása még ráér. A mungók buzgón helyeselték, az ellenzék pedig viharosan fejezte ki megbotránkozását.

Kabos Ferenc alelnök egynegyed tizenegykor nyitja meg a mai ülést, amelyen elsősorban hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét. — Ezután

Elnök bemutatja a kérvényeket és irományokat s ezek során jelenti a Háznak, hogy a királyi Kuria átirata szerint Láng Mihály és Tauscher Béla mandátuma a törvényes idő alatt

A gyermekek.

Irta: Garai Miksa.

Hátán a 3 éves Lacival, négykézláb mászott végig a tágas gyermekszoba szőnyegén. A kis Sanyi, aki másfélévvel ezelőtt jött a világra, és már is megmutatta, hogy milyen kiváló kocsis váltné belőle. Vigan pattogtatta ostorát, melyet olykor-olykor végighuzott a lóvá vált trabális ember hátán és kiabálta:

— Hajló! di, di, fató!

A lovas és a ló előtt az 5 éves Sárika ug-rándozott. Ő volt az egész csapat vezére és állandóan a játék sorozat összeállítására képezte nem kicsinylendő gondját. Most énekelve szók-decselt tovább.

— Cinnadratta, bum, bum, kezdődik az előadás!

A nagy embernek az aranyos gyerekekkel való játék mosolygást csalt ajkára, a gyönyörködés pedig csillogással lepte el szeméit. Oly boldog volt e gyermekek körében. De a boldogsága nem volt tartós és a Sárika áltl hirdett előadás sem kezdődhetett meg, mert egy ujonnan érkezett vendég megzavarta a játékot.

Gyönyörű, erőteljes fiatal asszony lépett a szobába, ki meglátván az idillikus képet, haragra gerjedten szólt a férfinak:

— Megbolondultál?

A férfi gyengéden letette a hátáról a kicsi lovast, feltápáskodott és mély sóhaj tört ki kebeléből; sóhaj, melyet a szív fájdalma, a legmélyebb keserűség hoz létre; sóhaj, mely a panas-z kitörésének előjeleként hangzik el.

— Még ezt a kis boldogságot is irigyled tőlem? — kérdezte.

— Nem korlátozom kedvtelésedet, — de nem akarom, hogy gnevetségesnek lássanak.

— Nincsen szíved talán, hogy így beszélsz. Hiszen nincs szebb érzés, mint a gyermekek iránt való szeretet, mel yz anyát a nagybecsülés piederstáljára emeli, amely az apára gondok sötét fellegei között a derű fénylő sugarát veti. Nincs gyermekünk, de azért imádom a kis gyermekeket, gyönyörködöm játéukban, élvezet találok ártatlan szívük, érzékeny lelküknek megnyilatkozásaiiban és igen csodálom a z ő-okosságukat.

— Reád vall e beszéd.

— És te reád vall dőre magatartásod. Hiszen csak volna nekünk gyermekünk!

— Még csak az kellene.

— En kívánom, hogy legyen, mert nélküle céltalannak találok az életet. Ha tudnád, hogy milyen boldog lenne életünk, milyen gyönyörűségben lenne részünk. Lenne kiért küzdenünk, mivel büszkélkednünk; lenne akit becézhetünk és szerethetünk. Irén, édes Irén, könyörgöm te hozzád! Imádni foglak! Minden gondolatodat ellesni és minden vágyadat teljesíteni fogom, ha gyermekünk lesz: a mi kincsünk, életünk! Az asszony dühös pillantásokkal nézte végig az urát, azután így szólt:

— Ezerszer megmondtam már, hogy nem akarok gyereket. Nem és ezerszer nem!

— Irén! — könyörgött az ember.

— Minden kérés és beszéd hiábavaló! Nem akarom feláldozni szépségemet, mindenki által bámult alakomat és semmi kedvem sincs ahhoz,

hog yhónapokig tartó izgalmakat álljak ki és nagy veszélynek és kínlásnak tegyem ki magamat.

— Mert szivtelen vagy és nincsen benned egy parányi emberi érzés, — mondta dühösen a férj.

A két dühös fél összekoccanásának a házi-asszony megjelenése vetett véget. A háziasszony egy egészségtől duzzadó, pirosképű lányt hozta magával, kit ezen szavakkal muttott be a házaspárnak:

— Unokahugom, Darvai Ilonka, családunk atlétája.

A férfi rajta felejtette tekintetét. A leány gömbölyű karjának, telt mellének, erős csipőjének szemléletébe merült el. Igazán vonzó jelenség volt a leány, ki alig hogy néhány szót ki-ejtett — édes, dallamos hangján — a házaspár előtt, rögtön a gyermekekhez fordult, karjaiba kapta őket és csókjaival hmozta el arcoskáikat. Majd játszadozni kezdett velük és az apróságok ujjongva vették őt körül.

A férfit megejtette a leány varázsa, odafor-dult hozzá és megkérdezte:

— Szereti a gyermekeket?

— Imádom őket! — mondta a leány, égő szemekkel tekintve a kérdezőre és amikor annak szép, férfias arcát elborulva látta, azt kér-dezte:

— Önöknek nincsen gyermekük?

— Nincsen — felelt a férfi szomorúan.

— Pedig a házasság gyermekek nélkül sze-rintem olyan — mondta a leány, mint a kert, a melyben virág nem nyílik és gyümölcs sohasem terem. . . .

nem támadtatott meg s így nevezett képviselők végleg igazoltatnak. A szabadságot kérő képviselők névsora a következő: gróf Benyovszky Sándor, Meskó László, Fekete Márton, Malatinszky György.

Megadatik.

Szerdai nap lévén, következik az interpellációs könyv felolvasása, amelybe Benedek János a Magyar kiviteli és csomagszállítási részvénytársaság ügyében jegyzett be interpellációt a kereskedelmi miniszterhez.

Az interpellációra háromnegyed 2 órakor tér át a Ház.

A napirend következő pontja az

appropriációs vita

folytatása.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök: Azzal kezdi, hogy a többségi akaratnak érvényesülni kell. Désynek felelve, visszapillantást vett a multa és hosszabban foglalkozik az 1875-iki fuzióval. Ez a földadat nemcsak hazafias, de eredményes volt. A mai helyzetet az előbbiekkal összehasonlítva, úgy találja, hogy a mai sokkal tisztább. Megkísérelve egyet és más, újból a nemzethez fordultak és a nemzet minden kényszer nélkül... (Zaj.)

Felkiáltások balról: Hát a szuronyok? A pénz? (Zaj.)

Gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök: Nem volt semmi külső kényszer. (Derűtség) Negyven évi tanulságból következett ez az eredmény. A mai helyzet igen kellemes, mert a nemzet ilyen megnyilatkozása megnyugtatja a kedélyeket.

Kun Béla: Létszámemelés nélkül! (Zaj.)

A létszámemelés.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök: A jövőről csak röviden nyilatkozik. Ha a banktörvény Ausztriában nem is lett még törvény, mi tovább haladunk a megkezdett uton. Nem kell várunk, amíg Ausztria utóler. Azért nyugodtan belemehetünk azoknak a nyújtottságú javaslatoknak tárgyalásába.

Lovászy Márton: Belemehetünk, de hogy jövőnk ki? (Derűtség, zaj.)

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök: Amelyek most fogják foglalkoztatni a törvényhozást. Ezek a nemzet érdekében vannak, hogy utólerjük a külhatalmakat. Ezt megmondtuk a választások előtt, a pártalakulásnál... (Zaj.)

Kun Béla: Létszámemelésről nem volt szó. (Zaj.)

Eitner Zsigmond: Választói reformról beszéltek! (Zaj.)

II.

A hír, mit szélben-hosszában beszéltek a városban, valóban bizonyult. Forrai Jenő csakugyan beadta a válókeresetet és a törvény «különös, engesztelhetetlen gyűlölet» címen el is választotta egymástól a házasságot.

Rövid időn belül aztán másról pletykáltak az asszonyok. Arról, hogy az elvált férfi gyakran látogatja Darvai Ilonkát, sőt olykor-olykor meg is jelen a Darvaiék páholyában és virágot visz a leánynak, amit ez tüntető szívesseggel el is fogad.

Nem sok idő múlva Forrai Jenő csakugyan eljegyezte Darvai Ilonkát.

III.

Néhány évi boldog házasság alatt két gyönyörű gyermekkel ajándékozta meg a sors Forraiékat. Amilyen példás férj volt Forrai, olyan kiválóan gyengéd és szerető feleségecske vált Ilonkából.

Forrai Jenő elvégezvén hivatalos ügyeit, a családjához sietett. A cinikus ismerősök, akikkel az utcán találkozik, el sem tudják képzelni hogy — letelvén a mézesetek és mámoros idők — mi vonzza őt olyan nagyon otthonába és miért nem szakít magának annyit idejéből, hogy a jóbarátaival egy kissé elmúljon, elszórakozzon és egy-két estét át ne dorbézolja, mint tette azt az első feleségével való együttléte idején. Pedig a legszebb nő várta őt akkor haza és nem kellett attól tartania, hogy gyermekeklárma idegbajt okoz neki.

Ha tudnák ezek az emberek, hogy Forrai Jenő otthona puha, meleg fészek, melyet a sze-

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök: A nemzet harckészségét emelni kell. (Zaj.) Ezzel vállaljuk az ország tovább kormányzását.

Felkiáltások balról: Ezt elhiszük!

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök: Annál nyugodtabban, mert a nemzet megnyugvással néz a jövő elé, mert előbbre halad az anyagi gyarapodás terén. Igaz, hogy nem elég a véderőt fejleszteni, s ezért a kormány minden téren igyekszik előbbre vinni a nemzetet. (Látjuk!) Gróf Batthyány Tivadar a külügyi politikára terelte a figyelmet és Portugáliát hozta szóba. A nemzeti szabadkarrat meg nyilvánulása — ebben osztozik a szónokkal — csak örömmel tölthet el mindenkit. Az albánkérdést illetően előbbi nyilatkozataihoz hozzátesszi, hogy tanácsokat adunk Törökországnak s előbb még Montenegrónak figyelmét is felhívtuk bizonyos nemzetközi kívánalmakra. — A helyzet különben az, hogy a legközelebbi érdekelt hatalmak békésen fogják elintézni.

A marokkói kérdés és egyebek.

A marokkói kérdéssel ma még nem igen kell foglalkozni. Szövetségesünk lépését persze szimpátiával kísérjük. Az annexióról szóló javaslatot azért nem terjesztette elő, mert Ausztriában úgy sem intézték volna el. A javaslat különben is csak deklarativ természetű, s a mai ülés végén ismét benyújtja. Az ügygyűjárt illetően kijelenti, hogy azt fel fogják állítani, s csak idő kérdése, hogy mikor. Az osztrák Landwehr már sokkal fejlettebb, mint a honvédség, de a fejlesztés befejezése után egyenlően fognak állani. Montecuccoli gróf ösztönözésével szemben kijelenti, hogy tovább fejleszteni a tengerészetet nem kell s a költségek már nem fognak növekedni. (Mozgás.) Csak az altiszt kérdés megoldása fog még áldozatot kívánni. A választói jog kérdése talán nem tartozik ide (Zaj.) Most sem mondhat újat. A választójogot (Zmeg kell csinálni a legsürgősebben. (Zaj.)

Lovászy Márton: Akkor miért nem csinálják meg? (Zaj.)

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök: A helyzet komolysága megköveteli, hogy a népszámlálás adatait is felhasználják. (Zaj.) Bűn volna ezt elhamarkodni. A nemzet akaratának nyilvánítását hosszú időre fogja szabályozni ez a törvény s ezért kétszeres nagy felelősség. Sürgősen be fogja nyújtani a javaslatot s ezt dokumálendő, Batthyány határozati javaslatát elfogadja. A többi határozati javaslat mellőzésével kéri az appropriációs javaslat elfogadását.

retet, a kölcsönös megértés tesz vonzóvá; ha tudnák ezek az emberek, hogy a férjét várd szerető nő és az édes kis angyalkák csevegése Forrai rohanásán.

Forrai benyit az előszoba ajtaján. — Egy másodperc múlva két puha kar fonja át nyakát és sok-sok ajkára hulló csók hozza forrongásba véréit. — Atóleli a feleségét, aztán karjára veszi őt és a gyermekekhez indul, de az asszony megállítja:

— Vendégünk van!

A férfi ezzel nem sokat törődik, ő mindenképp előtt gyermekeit kívánja látni. Belépnek a gyermekszobába.

Egy feketeruhás nő hever a szőnyegen és boldogan játszik a két piciny gyerekkel. A házaspár illetődötten megáll...

A feketeruhás nő karjaiba zárja a kis fiút és kisleányt, de egyszerre csak elkezd hevesen, szívtéptően zokogni, mire a két gyermek pityegve áll félre. Azonban nem sokáig tart rozskedvük, mert apjukat meglátva, rohannak ölelő karjaiba.

A Feketeruhás nő lassan felemelkedik és a szemébe néz Forrainak, aki csak most ismer rá hajdani, elvált feleségére. Hogy megöregedett, ennyire megcsunult! Aki oly büszke volt szépségére, aki nem akarta feláldozni karcsu természetét és vonzó bájait az anyaságnak! Mennyire is szánja most ezt az asszonyt! A nő pedig kezét nyújt Forrainak és elhaló hangon rebegi:

— Eldobtam magamtól a boldogságot és én csak most látom, hogy milyen nagy is lehetett volna az...

Désy zárszava.

Désy Zoltán a zárszó jogán szólal fel: — Részletesen reflektál Lukács László tegnapi beszédére és kimutatja, hogy ez a költségvetés sem realisabb a koalíciós kormány költségvetésénél. Rosszalja a dohányárak emelését és a szeszadóptlék felemelését a szeszadótörvény végrehajtása helyezett. Ráter a miniszterelnök be szédére, konstatálja, hogy nem látja azt a harmóniát a nemzet és király között, amelyet a munkapárt megalakulásakor ígért. A miniszterelnök a választásokkal fenyegetőzik, helye, kérdezzék meg a nemzetet. A javaslatot nem fogadja el. (Zajos helyeslés balról.)

Khuen nem választat.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök válaszul kíván Désynek, azt mondja, hogy a politika, igaz, megörli az embereket, várja be az ellenzék, a migezt a kormányt is megörli. (Derűtség.)

Kelemen Béla: Siettetni fogjuk!

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök: A választásoktól nem fél, de nem szabad játszani ezzel a jelszóval. A nemzet tudta, hogy a katonai kérdéseket meg kell oldani, tudta, hogy a katonai javaslatok nemzeti követelményeket tartalmaznak. Nincsen tehát semmi szükség arra, hogy most új választásokat rendeljenek el. Most még rövidesen felel a horvátok szónokának, a kinek előbbi beszédére elfelejtett felelni, annak a reményének ad kifejezést, hogy Horvátországgal barátságos lesz az együtt működés. Kéri a javaslat elfogadását.

A Ház az appropriációs javaslatot általános ságban elfogadta, ugyszintén gróf Batthyány Tivadar határozati javaslatát is és Holló és Désy javaslatát elvetette.

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet után

Elnök felolvostatja a javaslat egyes pontozatait, melyeket vita nélkül fogadnak el. Ezzel az appropriációs javaslatot részleteiben is elfogadottnak jelenti ki.

Vicinális vasutak.

Heltai Ferenc előadó javaslatára vita nélkül elfogadtak 14 vicinális javaslatot, köztük a debreczeni—nagyváradai h. é. vasut, hajdusámsón—nyirbátori, a pécs—bátaszéki vasut engedélyezésének megtörténtéről szóló kereskedelmi miniszteri jelentést.

Az alfruisztikus agrárbank.

Beöthy László előadó ismertette és ajánlotta ezután elfogadásra a pénzügyi bizottság jelentését, a Magyar Földhitelintézetek Országos Szövetségéről szóló javaslatról.

Ez az ugynevezett alfruisztikus agrárbank, melyet az előadó a magyar kisbirtokosok szempontjából korszakalkotó reformnak mond.

Ráth Endre több kifogásolni valót talál a javaslatban.

Várady Zsigmond: Csakis egy szempontból fogadja el a javaslatot, azért, mert célszerű alkalmazás mellett ez a javaslat arra az eredményre vezethet, hogy nagy birtoktestek kisbirtokokra átalakíthatassanak. Ez közérdek s ezért elfogadja a javaslatot.

Igy is vannak azonban aggályai. Nem szeretné a magánvállalkozást az állam által megkárosítani.

Debreczeni Agrárbank Szövetkezet

PIACZ-UTCZA 79.

Kölcsönököt nyújt kezesség, betáblázás mellett, értékpapi vagy bármilyen más biztosíték fedezete mellett 5, 10, 15 évre.

Elfogad betéteket a legmagasabb kamatoztatásra

Tisztviselői kölcsönök életbiztosítással kapcsolatban.

Felvilágosítást készségesen nyújt az intéze gazgatósága.

Debrecen közigazgatása.

A közigazgatási bizottság ülése.

Tegnap délután tartotta meg a közigazgatás bizottság rendes havi ülését, amelyen a szokásos jelentéseken kívül egy csomó felebbezést és folyó ügyeket intéztek el. A jelentésekből kiemeljük Reitz János főállatorvos amaz előterjesztését, hogy a vágóhídon uralkodó és a köztisztaságot sértő állapotok ellen a legerélyesebb intézkedéseket tegye folyamatba a bizottság. Az indítványt egyhangulag elfogadják.

Részletes tudósításunk a következő:

Domahidy Elemér főispán az ülést fél négykor megnyitja. Jelen voltak még: Kovács József polgármester, Medgyaszay Miklós, Magoss György dr főügyész, Roncsik Lajos árvaszéki elnök, Csánky Viktor kir. tanfelügyelő, Ternovszky Alajos pénzügyigazgató, Reitz János főállatorvos, Vargha Emil dr tisztiorvos, Szilágyi Imre, Márk Endre, Tóth István, Bacsó Dezső, Mányi József, Gáthy Bálint, Rickl Antal és Zöld József jegyző.

Elnök jelenti, hogy Latinovics Mihály műszaki tanácsos öt heti szabadságot kapott a minisztertől. Helyettesse Mányi József. A kereskedelemügyi miniszter leiratban tudatja, hogy a telefon kibővítés munkálatait mielőbb foganatosítják.

Közrendészet.

A polgármester szokásos jelentését tudomásul veszik. Eszerint letartóztattak június hónapban 169 egyént, eközül 163 kihágás miatt, hatot lopásért.

Eltoloncoltak 27 egyént, kényszerutlevéllel kiutasítottak 23-at.

Iparigazolványt kaptak 44-en, munkakönyvet 72-en.

A katonai létszám volt a közöshadsereg-nél és honvédségnél 2678 ember, 875 ló.

Közegészségügy.

Varga Emil dr előterjeszti egészségügyi jelentését, mely szerint májusban 197, júniusban 196 halál esetet közlünk két esetben hasihagyomány, 130 esetben gümőkóros betegség hat esetben rák 36 esetben bélhurut, 5 esetben öngyilkosság, 2 esetben véletlen baleset volt a halál oka. A fertőző betegségek száma csökkent, ezek közül 82 kanyaró és 15 vörheny betegség fordult elő. Trachomás volt 32 beteg. Bélhurut különösen a két éven alóli gyermekek közt pusztított, ebben a betegségben meghalt 36 gyermek.

Született 100 férfi, 125 nő, halvaszületés és ivetelés volt 22 esetben. Meghalt 117 férfi, 79 nő.

A természetes szaporodás tehát 29, vagyis 3.6 promill. Házasságra lépett 50 pár.

A közkórházban július elsején benmaradt 274 beteg, az előző havi 276 beteggel szemben.

Köztisztaság ellenesség miatt igen sok élelmiszer árusítót, vendéglőt, szállodást és kávéházast jelentettek fel. Elkoboztak nagy mennyiségű élelmiszert.

Az ilyen természetű vizsgálatokat a kolera miatt szigorúan veszik. Volt három koleragyanus eset is, de ezek heveny bélhurutnak bizonyultak.

Egyben indítványozza, hogy a tanács jelentésére hívassék fel, milyen intézkedéseket tett az utcák porossága ellen és a nagyerdei játszótér ügyében

A jelentés tudomásul szolgál.

Allategészségügy.

Reitz János főállatorvos jelentése szerint a második állategészségügyi körzetben takonykór fordult elő, az V. és VIII. körzetekben sertésvész, az V. és VI. körzetekben ragados száj és körömfájás. Megszűnt a lépfene az I. körzetben és a rühkór az V-ben. Több veszetségi eset miatt negyven napos ebzárlat rendeltetett el. Igen sok mérsáros és hentes üzletben erélyes köztisztasági intézkedéseket vettek foganatba a beállott meleg időkre tekintettel. A közvágóhíd is szennyes, piszkos. A hus feldolgozásánál sem tartják be a köztisztasági szabályokat. A szállításhoz pedig piszkos takarókat alkalmaznak és emiatt felhívás ellenére sem történt feljelentés.

Indítványozza, hogy a főkapitány és a közvágóhídi igazgató utasítsák a legerélyesebb intézkedések megtételére.

A bizottság a jelentést tudomásul veszi, az indítványt elfogadják.

Közoktatásügy.

Csánky Viktor terjeszti elő ezután jelentését. A tanévet mindenütt befejezték. Székely Simon magán polgári fiú-iskolájának a miniszter megadta a nyilvánossági jogot. A református és katolikus tanítóképezdei vizsgálatok jó eredménnyel folytak le. Az országos tanítói árvaház dologi szükségletére a miniszter 78000 koronát folyósított.

Az adózás.

Ternovszky Alajos kir. pénzügyigazgató be mutatja a múlt hónap adózási viszonyiról készített kimutatást.

Eszerint befolyt egyenes adóban 81,025 korona, hadmentességi díjban 1314, bélyegjövődék címén 74,376, jogilleték fejében 100,924, díjjövődékben 1821, dohány illeték címén 219 ezer 789, határvámjövődék fejében 33,596, fogyasztási és italmérségi adóban 27,222 korona.

Néhány felebbezést referált még le ezenkívül a pénzügyigazgató.

Az új árvaszéki elnök.

Mielőtt Roncsik Lajos az új árvaszéki elnök metette volna új hivatalára vontkozó első jelentését, az elnöklő főispán igen meleg szavak kíséretében üdvözölte Roncsikot és kérte, hogy eddigi munkálkodásához méltó módon igyekezzék mostani állásában is Debrecen városának érdekeit szolgálni.

Roncsik Lajos meghatott szavakban mondott köszönetet, az üdvözlésért és egyben kérte a maga részére a közigazgatási bizottság támogatását.

Majd előterjesztette jelentését az árvaszéki működéséről, amit a bizottság tudomásul vett.

Még néhány jelentés meghallgatása és apróbb ügyek elintézése után az ülés délután öt órákor véget ért.

A Csokonai-kör köszönőirata a közoktatási miniszterhez.

A debreceni köznevelődési ház javára gr. Zichy János vallás és közoktatási miniszter — amint tudjuk — 300,000 koronát, jobban mondva évi 15,000 korona törlesztést ajánlott fel. A Csokonai-kör, mint amelyre elsősorban fog háramlani a köznevelődési ház jótéteménye, Márk Endre udvari tanácsos indítványára elhatározta, hogy a miniszter segítségét megköszöni és ezért a következő köszönő levelet intézte gr. Zichy Jánoshoz:

Nagyméltóságú Vallás- és Közoktatási Miniszter Ur!

Kegyelmes Urunk!

A debreceni Csokonai-kör jól ismeri azon anyagi nehézségeket, és egyéb akadályokat, amelyekkel a vidéki irodalmi társaságoknak és köznevelődési egyesületeknek küzdeniök kell, éppen azért teljes mértékben át tudja látni a nagyobb városokban egymásután épülő köznevelődési háznak a messzeható fontosságát, amelyekben a Csokonai-körhöz hasonló intézmények állandó hajlékot és megfelelő működési tért nyernek.

A Csokonai-kör már évek óta áhitozik ilyen biztos otthon után, sőt töle telhető anyagi és szellemi erővel munkálkodott a debreceni köznevelődési ház létrejöttén. Midőn tehát tudomást szerzett arról, hogy Nagyméltóságod a közoktatási tárca terhére fölvetett évi 15,000 korona annuitással kegyeskedik a debreceni köznevelődési háznak segítségül jönni, és így a mi régi óhajtasunknak megvalósítását biztosítani, a Csokonai-körnek folyó évi június 25-én tartott rendes közgyűlése kedves kötelességének tartotta Nagyméltóságodnak ezért a kulturális jelentőségű elhatározásáért halás köszönetet nyújtánítani és Nagyméltóságodat nemcsak a kör tagjainak, hanem Debrecen egész művelt közönségének a nevében lelkesen üdvözölni.

Abban a biztató tudatban, hogy a debreceni köznevelődési ház létesítése új és virágzó korszakot fog kezdeni a Csokonai-körnek mint irodalmi és köznevelődési egyesületnek nemes hivatásu működésében — ismételten kifejezzük mély hálánkat s őszinte üdvözlésünket és maradjunk Nagyméltóságod

Kegyelmes Urunk iránti

kiváló tisztelettel

Debrecen, 1911 június 30.

Dr Tüdös János,
a Csokonai-kör h. elnöke.

Kardos Albert
a Csokonai-kör titkára.

Az egyház közügyei.

A presbyterium ülése.

A debreczeni református egyház július hó 7-ik napján — pénteken — délelőtt 10 órákor az egyház tanácstermében presbyteri gyűlést tart. A tagok elmaradhatatlanul pontos megjelenését kéri az egyházi I. t.-c. 9. §-a folytán, mely a tárgysorozat azon pontja miatt, mely Balthazar Dezső püspök debreczeni lelkészszé való meghívásáról szól.

A tárgysorozat a következő:

Jelentés arról, hogy a f. évi június 17-én tartott presbyteri gyűlés jegyzőkönyve és végzései június hó 21. napján hitelesítették.

Dr Fráter Imre presbyter felesketése.

Garda Dezső lemondása folytán a gazdasági bizottságban, a bérház ügyét előkészítő bizottságban egy-egy hely betöltése.

Esperes ur ez évi 632. sz. alatt megküldte a kerületi közgyűléstől megerősített lelkesi fizetés-leveleket.

Szele György iskolaszéki elnök jelentése Tassy Miklós tanítónak a IV-ik fizetési fokozatba lépése és részére 1913 szept. 24-ig 209 K fizetési pótlék folyóvátétele tárgyában.

F. Kiss István tanítóképző-intézeti tanár válasza a meghívóra.

A gazd. bizottság f. évi 422. sz. végzése a törlesztéses kölcsönök adásának visszaállítása tárgyában.

Hódy Béla levéltárnok kérvénye 6 heti szabadság adásáért.

Dicsőfi József bejelenti új segédlelkészét, Papp József urat.

Szűcs Elek pénztári ellenőr július 20-tól aug. 24-ig szabadságot kér.

Nyomdába tanulónak felvételük egy fiú. Darabos-utca 7. sz.

Gyermekgyilkossággal vádolt leány.

Sógora volt a feljelentő.

Kaposvárról jelentik: Földült arcú férfi jelent meg Rigó József rendőralapítvány előtt s izgatottan, felháborodva adta elő a következőket:

— A családom becsületét akarom megvédeni, kapitány ur! Azért jöttem el, hogy följelentést tegyek tulajdon sógornóm ellen, aki még fiatal leány, de máris a legborzasztóbb bünt követte el. Az udvarunkon a nyitott vízlevezető csatornában találtam ezt. Ezzel a kapitány asszaltára tett egy kis dobozt, melyben egy három hónapos magzat volt.

— Senki más nem dobhatta a csatornába — így folytatta nagy indulattal a férfi — mint a feleségem testvére, az én sógornóm; aki különben szolidan viselkedik. Biztosan elcsábitotta valaki.

A rendőralapítvány jegyzőkönyvet vett fel az esetről és nagy titokban megindította a nyomozást. A nyomozás még bonyodalmasabbá tette a rejtélyes ügyet, mert a gyermekgyilkossággal gyanúsított leányt mindenki tisztességesnek ismerte. Végre is a leányt ki kellett hallgatni. A rendőralapítvány tapintatosan tudatta vele, hogy mivel vádolják. A szerencsétlen leány fülig pirulva, sirva tiltakozott a rettenetesen megsgszégyenítő gyanu ellen. Így került az ügy Weisz Albert dr városi főorvos elé, aki a leányt megvizsgálta. A vizsgálat eredménye beigazolta a leány ártatlanságát.

A rendőrség ezután még nagyobb eréllyel fogott hozzá a titokzatos ügy tisztázásához.

Sorra vették a házban megfordult cseléd leányokat, de egyik sem bizonyult bűnösnek. Már félre akarták tenni az egész ügyet, mikor egész véletlenül kipattant a titok.

Ugyanabban a házban napokkal ezelőtt hirtelen rosszul lett egy úri asszony. Kiderítették hogy a tulbuzgó sógor lelete onnét került a cseléd vigyázatlansága folytán a csatornába s így a leány egy tévedés következtében hurcolták meg.

A rendőrség ezek után lezárta a nagy apparátussal megindított ügyet.

De nem így a meghurcolt leány, ki megsértet becsületét most a sógoron keresi és a bíróságnál fog elégtételt kérni a szenvedett sérelemért és meghurcoltatásért.

A züllés utján.

Gazdag ifjúból betörő.

A debreceni ügyészség előtt ismert alak ifju Balogh Molnár Miklós hajdunánási suhanc, aki igen vagyonos családból származik. A fiatal ember a bűn útjára tért. Meglopta a szüleit és a rokonságát s emiatt a család kitagadta. Legutóbb a nagyanyja tett ellene betörés miatt feljelentést, de a szegény és a bírói ítélet nem javította meg — hanem valóságos haramiai életre adta magát.

Egymásután tört be a nánási tanyákra, úgy hogy egész sereg rendőr és csendőr ment a veszedelmes legény kutatására.

Hetek óta folyik utána a hajsza, de úgy Helbujt a kukorica földeken, hogy eddig kézrekeríteni nem lehetett.

Ifju Balogh Molnár Miklós eleinte a városban a kizsármított házakba, majd tanyákba és a földeken levő viskókba, tört be és a mi elvihető volt, azt elopta.

A züllésben eddig még nem vetemedett annyira, hogy embert öljön, de nincs kizárva, hogy ha fegyver lett volna nála, bűnös tetteit vérrrel szennyezi be.

Ifju Balogh Molnár Miklós ellen mikor egymásután követte el a betöréseket, tömeges feljelentés érkezett a rendőrséghez, mely nyomban üzőbe vette a haramiát, azonban elfogni nem tudták.

Betört Balogh Miklós Szilágyi Imre, Szabó Antal, Pongor Gábor, és még egy sereg más birtokoshoz, akikől rengeteg értékes holmizt

lopott el. Amikor a család a bűnös fiut kitagadta s ezért nem lakott odahaza, hanem kint a határban

A kukorica földeken bujdosik a nánási betörő, akit három hét óta két csendőr és három nánási rendőr üldöz. A napokban már majdhogyan elfogták.

Balogh Molnár Miklós ugyanis betévedt egy tanyára, ahol egy öreg asszony volt. Pár perccel előbb jártak a tanyán a polgári ruhába öltözött rendőrök, akik tovább mentek. Mikor BBalogh Molnár Miklós az öreg asszonyt meg látta, megfenyegette, Ezt mondta neki:

— Néné, el ne áruljon kend, mert baj lesz!

Az öreg asszony úgy megijedt, hogy bezaladt a tanyába és magára zárta az ajtót.

A polgári ruhába öltözött rendőrök nemsokára visszatértek s az öreg asszony szepegeve mondta el a történeteket. Erre aztán elkezdték a földeken ifju Balogh Molnár Miklóst üldözni.

A haramia jobban futott, mint a rendőrök s bemenekült a kukoricásba, ahol nyoma veszett. Utközben a nála lévő lopott holmikat, különféle háztartási cikkek stb. eldobálta.

A rendőrök felszedték a földről az apróságokat és magukkal vitték. A károsultak felismeretek azokban tulajdonukat.

A nánási rendőrkapitánzság, mely jelentést tett a debreczeni kir. ügyészségnek Balogh Molnár Miklós üldözéséről és jelentésében a következő furcsa megjegyzést fűzte:

— Nevezett egyén annyira vakmerő, hogy fentjelzett üldözése közben a rendőrség felszólítására meg sem állott.

A nánási rendőrség, tekintettel a züllött ifju közveszélyes voltára, az ügyészségtől elfogadási parancs kiadását kéri.

Hogy is állunk azzal a dohánnyal.

Junius elseje, az idén az ország tulnyomó részére nagy jelentőséggel bír. Ettől a naptól kezdve lépett életbe a dohány drágulás. Julius 1-én, szombaton már két vas volt a hölgy, négy és fél a rosetta, száz perccel megdrágult a magyar paraszt magyarkája stb.

Drága volt eddig a lakás, a hus, a kenyér, a ruha, drága lett minden használati cikk és im: mondá az Ur: legyen drága a dohány és lón.

A miniszter valahonnan a magasból láthatta a drágaság palotájának emelkedését. — Látta, hogy szorgalmas kezek gyorsan felépítették, hát ő kötelességének tartotta — mint az új épületeket szokás — megkoronázni.

Furcsa valami az a dohány. Legelőször nagy bolondságnak tartották, talán csuffá is tették, aki egy nép között «először» élvezte. Később u. n. luxuscikk lett belőle. És végül? — Olyanná vált az ember előtt, mint a lakás, meg a ruha, meg a többi. Szóval használati cikké.

Megszoktuk. A gyermek kezdi titokban, aztán megszokja. Mikor «nagy ember» lesz, úgy füstöl, mint egy kémény. És azt mondja: jól esik, ha elszívhatom ezt a komisz bagót. Ha jóllaktam, ha éhes vagyok, ha megmérgeződöm, ha majd hogy épp ki nem hasadok az öröztől, de szivom. Nem, csak szivtam. Mert aki elszívott nagyjában 20 hölgycigarettát, és belekerült neki 60 fillérbe, azt most naponként 20 fillérrel fizetné meg. Egy évben 73 koronával. Szép summa, de ha hozzávesszük, a gyufa árának felemelkedését — mely a közel jövőben meg fog történni, felmegy száz koronára.

Hihetetlen rafinériával bevasalt adó melyet akármilyen furcsán hangzik is, igen sokan meg fognak érezni. Mert nem lehet olyan könnyen lemondani a dohányszásról sem, már pedig a többletet fizetni kell.

Nem lesz nyoreség a trafikokra sem, mert biz ennek mégis csak bizonyos foku lemondás lesz a következménye.

S rosszul számít az, aki azt hiszi, hogy a fogyasztott mennyiség ugyanaz lesz, mint az ár felemelés előtt. Pláne, ha éppen azon dohányok árát emelik fel, melyeket a szegényebb néposztály — tehát a többség — tömegesebb mennyiségben szokott fogyasztani.

Sok minden furcsaság megesett már, még

az is megtörténhetik, hogy az államnak nem lesz érdemleges bevétel — többletje s ilyenformán marad a doán y.kár az államnak, mint eladónak, s kár a publikumnak, mint vevőnek. — Mert az bizonyos, hogy a miniszteriumban papíron kiszámított tervek, a nem tudjuk hány milliók, nagyon is hamar füstbe mehetnek. — Nem kell hozzá egyéb, csak az, hogy az egyik, meg a másik, meg a harmadik azt mondja, — hohó, én eddig szivtam 20 hölgyet, mátol fogva szivok 15 darabot. Tessék elgondolni, hogy ez nem is olyan lehetetlen. Az emberek nem állnak kötélnek s így a dohány árából aligha fognak csatahajók uszkálni. Akkor meg elő áll a miniszter s azt fogja mondani:

— De uraim, én ezt direkt orvosi szakvélemény után tettem. Hogy kevesebb füstöt nyeljenek s hogy erősebb legyen, a becses tüdejük...

Becsapott aratómunkások.

Háromszáz ember munka nélkül.

A régi jó idők anekdotás komisszájai elevenedtek meg tegnap a szalontai piacon. Néhány pihent eszl szalontai gazda ravasz trükköt eszelt ki, mely nagyon alkalmas arra, hogy jó zsvány-pecsenye sütéskor, jó bor mellett merengő derűtségbe ringassa a dárék magyarokat, de így elbeszélve, ahogy történt, szomorú dokumentuma annak, hogy a tapasztalatlan falusi földmunkás mennyire ki van szolgáltatva néhány élelmes ember lelketlenségének.

Megmosolyogni való volna a szalontai gazdák czele, ha nem lett volna az a szomorú eredménye, hogy emiatt néhány száz dolgozni akaró munkás munka nélkül maradt. — A ravaszul kieselt terv a következő volt:

Kihirdették a környék falvaiban, hogy Szalontán tulmsgas a napszám és ha erre a csábító ajánlatra összecsoódik a munkára váró aratók serege, olyan kicsi napszámot ajánlanak fel, amely még a normális napibért sem haladja meg.

Arra alapították számításukat, hogy a sok munkás közül kényszerűségből ezt az éhbért is elfogadja annyi munkás, amennyire nekik szükségük van.

A furfangos gazdák terve reményen felül sikerült.

A mult hét folyamán a szalontai környék oláh falvaiban pergő dobszóval adta tudtul a kisbíró mindenkinek, akit illet, hogy Nagyszalontán magas napszám mellett sok száz aratómunkást keresnek.

A gyanútlan oláhok kapva-kaptak a jó alkalmon s a csábító ajánlat hatása alatt összegyűltek a falvak aratómunkásai és bejöttek Szalontára. Tegnap kora reggel szokatlanul nagy tömeg aratómunkás gyűlt így össze s nemsokára meg is jelentek a szalontai gazdák vagy megbízottaik, hogy összeszedjék a szükséges munkásokat.

A gazdák a terv szerint 3—4 korona napszámot ajánlottak az összecsoódult aratóknak, kik elébb csodálkozó meglepetéssel halották az ajánlatot s csak arra néztek nagyot, mikor látták, hogy a dolog komoly. Természetesen nem akartak ilyen csekély napszám mellett munkába állni, hiszen 6—7 koronás napszámot reméltek, de a gyengébbek és szegényebbek, mintsem hogy munkanélkül maradjanak, munkába álltak.

A gazdák jól iskerült cselük eredménye-

vel gyorsan odébb álltak s azt nem tartották a legkevésbé sem szomorú és lelketlen dolognak, hogy az embervásár végén háromnegyszáz szegény ember maradt miattuk munkanélkül.

Két törvényjavaslat. Gróf Serényi Béla földmívelésügyi miniszter tegnap két törvényjavaslatot terjesztett a képviselőház elé. Az egyik a mezőgazdasági ügyeknek a törvényhatóságoknál való intézéséről szól; a második a vízjogról szóló 1885. XXIII. t.-c. kiegészítéséről és módosításáról.

Megszökött bécsi kereskedő.

Százezreket csalt ki.

Bécsből jelentik, hogy ott nagy feltűnést keltett Koplik Artur kereskedő szökése. Kopliknak a belvárosban volt nagy divatkereskedése s június 22-én azzal távozott el Bécsből, hogy hosszabb üzleti utra indul. — Most azonban kiderült, hogy Koplik megszökött mert egymásután jelentkeznek azok, a kiket becsapott.

Koplik mindössze két esztendeje nyitotta meg az üzletét s akkor az a hír terjedt el róla — ő maga is beszélte —, hogy ezei Londonban lakott s Brűnben volt szövöttárkereskedése. Legutóbb azt mondta, hogy Addis Abeba-ban fiókraktárt fog létesíteni s ezért hónapokig tartó üzleti utra indul.

Amikor június 22-én elindult még senkisémet sejtette, hogy Koplik szökik. Most azonban egyre másra mutatják be az esedékes váltókat s kiderült, hogy a becsapottak száma igen nagy.

A főkárosult egy előkelő földbirtokos, aki ügynőkök útján utján lépett érintkezésbe Koplikkal. Koplik eladta a birtokot s fölvevő százezer koronát akkor, amikor a földbirtokosnak azt mondta, hogy a vételár után egyelőre 5 százalékos kamatot fizetnek s ennek fejében átadott neki huszonötezer koronát, a többi százharmincötezer koronáról pedig kötevényt adott neki. Ugyanez a földbirtokos ötvenezer korona értékű váltó is zsírált Kopliknak.

Nagyon megkárosult egy angol szövötygár is, amelynek Koplik száznegyvenezer korona értékű árut rendelt s azt rögtön eladta.

Egy bécsi vászongyárnak százötvenezer koronával tartozik s kétszázötvenezer korona értékű váltó van az ő neve aláírásával forgalomban.

Koplik elutazása előtt egész raktárát értékesítette s így nagy összeg pénzzel szökött meg. Nőtlen ember volt s állandóan a legszebb s legelegánsabb nőkkel látták, a kiknek társaságában rengeteg sok pénzt költött el.

UJDONSÁGOK

A 'Debreczen' szerkesztősége és kiadóhivatala Darabos-u. 7. sz. a. Telefon 412.

— **Ujabb rendelet a koleráról.** Az Olaszországban dühöngő koterá mindinkább veszélyesebb mérveket ölt. Ez indította arra a belügyminisztert, hogy a minap kiadott rendeletét, mely szerint a Velencéből érkező utasok megvizsgálandók, kiterjessze az Olaszország többi városaiból érkező utasokra is. A rendelet tegnap érkezett meg Debreczen városához.

— **Pozsony előtérben.** A harmadik egyetem do gáán kedden este Pozsonyba érkezett kíséretével Zichy János gróf, a mint azt ottani tudósítónk jelenti. A pozsonyiak a minisztert nagy ünnepséggel fogadták. Tegnap délelőtt bejárta gróf Zichy János közoktatásügyi miniszter, Tóth miniszteri tanácsos, Mandeló egyetemi tanár, Brolly pozsonyi polgármester és és több műszaki tanácsos kíséretében a Pozsony városa részéről a harmadik egyetem céljaira szánt telkeket és épületeket. A miniszter a város belviszonyairól és a környékhez való viszonyánjáról is tájékoztatást szerzett, mert délután a városházán tanácskozás volt, amikorra kellő információkat akart szerezni magának a miniszter arra nézve, hogy mennyiben alkalmas Pozsony a harmadik egyetem felállítására. Ezen a bizalmas jellegű tanácskozáson beható tárgyalás alá vették a részletkérdéseket. Nem akarunk elébe vágni az eseményeknek, azonban ebből is látszik, hogy a nagy magyar városokkal, amelyek az egyetemre aspirálnak, perfid játékot űz a kormány. Bennünket felbáztattak. Láng Lajos egészen biztosnak jelezte az egyetem felállítását, most pedig ki fog sülni, hogy Pozsony, ahová a miniszter személyesen ment el, az ő főhercege és protekciója útján le fog főzni bennünket, noha jog, igazság és a nemzeti érdekek figyelembevételével csakis Debreczen lehetne az egyedüli komoly aspiráns. Hja, de manapság már nem élünk az el fogulatlan és önzetlen érdekek korában.

— **Gróf Károlyi Mihály autómobil katasztrófája.** Gróf Károlyi Mihályt súlyos autómobil baleset érte. Ma éjjel Báltaszék közelében felfordult az autómobilja, amelyen a soffőrön kívül csak ő ült. Az autómobil Báltaszék közelében fordult fel az országúton, a gróf nagy ivben kiröpült belőle. Igen súlyos sebesülést szenvedett. Egy bordája eltört, belső sérülés is érte. A soffőr könnyebben sérült meg, ő telefonálta be ma éjjel a szerencsétlenséget Budapestre a gróf Károlyi-palotába. A gróf háziorvosa, dr. Bradách, még az éjjel autómobilon Báltaszékre utazott. Ma reggel aztán a súlyosan sebesült grófhhoz dr. Bartha Gábor egyetemi tanárt, a kereskedelmi kórház sebészfőorvosát hívták. A gróf Báltaszék mellett egy pusztán fekszik. A tanár bordatörést és belső sérülést konstataált. Állapota súlyos.

— **A vízvezeték költségeinek jóváhagyása.** A belügyminiszter régóta várt leirata tegnap érkezett le a városhoz a vízvezeték költségeinek és építési módzatainak tárgyában. A miniszter jóváhagyta a közgyűlés ama határozatát, a mely szerinti Debreczen város két millió koronát forpít a vízvezeték létesítésére és megengedte, hogy a viztorony a Nagyerdőn felépíttessék. A tanács most már rövidesen kiírja a pályázatot az elvégzendő munkálatokra vonatkozólag.

— **Lövöldöző kocsis.** Tegnap délután nagy riadalmat keltett az Arany János-utcán néhány revolverlövés. A különös passziót Maurer Emilné háztulajdonos Tóth Sándor nevű kocsisa űzte. A revolverpuffogtatásra figyelmessé tették a szomszédok a rendőrséget, amely Tóthtól elkobozta a lövészszámot s az eljárását megindította ellene.

— **Öngyilkos miniszteri fogalmazó.** Dr. Iványi Béla belügyminiszteri fogalmazó péceli nyaralójában — ahol családjával nyaralt — megmérgezte magát. Súlyos belső sebesüléssel a Rókus-kórházba vitték. Felesége szerint valószínűleg nagyobb morfiumadagot vett be, mert rendszeren használt morfiumot, az orvosok szerint azonban kénsavval történt az öngyilkossági kísérlet. Állapota súlyos.

— **Háboru a szegedi kabaróban.** Nem mindennapi meglepetésben részesítette a szegedi közönséget néhány nap előtt Sarkadi Vilmos kabvé társulata. A mulató nyári kertje zsufolásig megtelt, amikor a kabaré egyik divája, a nálunk is ismert bronzhaju Arany Sári rászólt az egyik páholyban tüsszentő urra:

— Felszólítom a második páholyban ülő urat, hogy ne pisszegje.

A közönséget meglepte a szokatlan figyelmeztetés és természetesen a jelzett páholy felé fordult, ahol ugyancsak kelemetlenül érezte magát mindenki.

Ez az inzultus végtelenül felbosszantotta Sarkadi Vilmos igazgatót, aki a kabaré közönségének megsértését látta a dologban s felszaladt a színpadra, hogy a további kelemenségeknél elejét vegye. Az énekesnő száma természetesen azonnal véget ért, helyette pedig az igazgató jelent meg a színpadon és szólott emígyen:

— Ez a nő megsértette az én közönségemet, nem engedhetem tehát, hogy tovább is szerepeljen.

Sarkadi kijelentésére éktelen zaj keletkezett. A közönség Sári-pártra és Sarkadi-pártra szakadt, a fiatalabb és hevesebb vérmérsékletű urak pedig tapsoltak, kiaháltak, fűtyöltek. Sarkadi néhány percig sápadtan nézte a hatást, majd indulatosan kifakadt:

— Én az önök védelmében utasítottam rendre egyik alkalmazottamat, de már tisztában vagyok önökkel!

A közönség persze felháborodva távozott, miközben Arany Sári szivgörcsöket kapott. Másnap aztán az igazgató és a diva bocsánatkérő nyilatkozatokat tettek közzé a lapokban, de azt hisszük, a szegedi közönségnek elég volt egy előadás ezzel a műsorral.

— **Beiratkozás az egyéves női kereskedelmi tanfolyamba.** A Debreceni Kereskedelmi Tanintézet női kereskedelmi tanfolyam tagozatába, mely az Alföldön egyedüli, hol tisztán felső kereskedelmi iskolai tanárok tanítanak, a beiratások július hó folyamán délelőtt 9—11 órakor történnek a tanintézet helyiségében, Piac-u. 8. sz. a. az első emeleten levő 23. sz. a. igazgatói irodában. A beiratkozáshoz felhozandó a polgári iskolai IV. osztályu és születési bizonyítvány; egyúttal legalább negyedévi tandíj és a beiratási díj is lefizetendő. Minthogy csak korlátozott számban vehetünk fel tanulókat, felhívjuk az érdekelt szülőket, gyermekeiket hely biztosítása céljából már most irassák be, mert később csak azon esetben fogadhatjuk el a beiratkozást, ha még üres hely áll rendelkezésre. A költött létszám miatt az évközben kimaradók hely elfoglalás miatt az egész évi tandíjat kötelesek megfizetni. Az évi tandíj száz korona, a beiratási díj pedig hat korona. A később esedékes tandíjak kérelmezés esetén havi részletekben is fizethetők. Az igazgatóság.

— **Keleti Juliska Debreczenben.** Holnap, pénteken nyílik meg három napi szünetelés után újból Hajnal Gyula Széchényi-mulatójában (Petőfi-tér) a Grünau Poldi vezetése alatt álló orfeum. Az igazgatóságnak nagy áldozatok árán sikerült szerződnie a legnagyobb magyar kabaré és orfeum primadonnát Keleti Juliskát, aki legújabb műsorát fogja bemutatni. Az egészen ujonnan szerződött társulat 8 nő és 4 férfi tagból áll, legjavaiból a magyar kabaré és orfeum színpadoknak.

— **Találtatott a Kossuth-utcán egy kapukulcs.** A tulajdonos kellő igazolás mellett a lap kiadóhivatalában átveheti.

— **Halálos lórugás.** A debreceni királyi ügyészségnek jelentették tegnap Hajduszentpéterről, hogy ott végzetes szerencsétlenség történt. Gavallér András odaváló lakos hét éves Lajos nevű fia egy lovat vitt itatni a kúthoz. A ló láncolni kezdett s eközben úgy hasba rugta a ló a szerencsétlen fiút, hogy pár óra múlva meghalt. Az ügyészség megindította a vizsgálót.

— **Vojtha Antal pörnyitást kér.** A Havverda-pör egyik szereplőjét, Vojtha Antalt a budapesti esküdtbíróóság tudvalevőleg nyolc évi fegyházra ítélte el. Vojtha nem nyugszik meg az ítéletben, ártatlanságát hangoztatja, mert csak Jánosi Aladár hazug vallomása juttatta fegyházba. — A pörnyitási kérelem, amelyben Vojtha védője új bizonyítékokra hivatkozik, tegnap érkezett meg a Kuriához.

— **Arany Bika Mulató** Aalbach, Szász Ilona, Jolymy és Charly és még 6 új elsőrangú attrakció. Előadás kezdete 9 órakor.

A Csokonai-kör működése.

Szávay Gyula főtitkár igen érdekes évi jelentéséből, melyet a Csokonai-kör legutóbbi közgyűlésén terjesztett elő, kiemeljük a következőket:

A Csokonai-kör múlt éve békés idő színt viseli magán; nem mutathat rá megvívott nagy küzdelmekre, fényes diadalokra, de csendes, sikeres munkában, zajtalan tevékenységben, folytonos erőgyűjtésben telt el. Felolvasásokat rendezett, pályaműveket bíralt, debreceni irodalmi termékeket adott ki, illetőleg segített kiadni, gondozta a rábizott emlékeket és sirokat, szaporította a tagjainak a számát.

Tagjai iránt legfőbb kötelességének tartja a kör felolvasásokat rendezni s azok útján általában irodalmi élvezetet nyújtani, de néha-néha művelődési ismereteket terjeszteni nemcsak a tagok között, hanem Debreczen városának főkéony közönsége körében.

Az u. n. felolvasó évadban, amely hagyományosan november 17-én kezdődik és körülbushuvétkor végződik, öt felolvasó ülést tartottunk amelyek jórészt a kör tagjai léptek a hallgatók elé.

A tagok közé sorozzuk a vidéknek azon író és tudós embereit, akiknek Debreczen a nehézkedési középpontjuk és akikkel együtt a Csokonai-kör, hivatva van a száz évvel ezelőtti «debreczeni kört» feltámasztani. Örömmel látuk tehát az idén, hogy a helyi erőkhöz Géresi Kálmánhoz, Szávay Gyulához, Nagy Gáborné Csáky Erzsébethez, Kuthi Sándorhoz, Jánosi Zoltánhoz, Kardos Alberthez, készséggel csatlakozott dr Pröhle Vilmos Nyiregyházaról, dr Molnár István Hajduböszörményből, a debreczeni közönségnek ezek a régi jó ismerősei és mint új, de csakhamar kedvessé vált szereplő:

Jókay Lajos Hajdunásról. Szintén a magunké-
nak valljuk azokat az írókat, akik Debreczen-
ből jutottak a fővárosba és országos hírnévre
és akik közül a tél folyamán szívesen nézett el
hosszánk dr Maday Gyula, a tanult poéta és Dá-
nielné Lengyel Laura, a női léleknek mélyreható
elemezője. Az ismeretterjesztést szolgálta egy
vendégünk, Bálint Imre, aki mint a keletnek és
főképp a Balkánnak avatott ismerője, Bosznia
földjét, népét és gazdaságát mutatta be színes
szavakkal és még színesebb képekben.

Sajnos, akiknek látogatására leginkább szá-
mitottunk, mert már évek óta készülődünk, —
azok nem jöttek el. A Szabolcska Mihály ve-
zetése alatti temesvári Arany János társaságot
értjük, amelyet a tavalyi képviselőválasztások,
az idén a püspökjelölés mozgalmi tartottak töl-
lünk vissza. Ezt nemcsak azért fájjaljuk, mert a
május 25-re tervezett látogatás és az azzal kap-
csolatos felvasó ülés irodalmi testvérünnepe
szerzett és elsőrendű szellemi élvezettel szolgált
volna nekünk, hanem azért is, mert ismét kitűnt,
hogy közfelfegásunk szerint az irodalom még
ma is nagyon másodrendű dolog, amelynek a
legtöbbször más érdekek alá kell rendelni ma-
gát.

A kör két pályázati bírálatát végezte az
elmúlt évben is. Szívesen foglalkozott a kaszi-
noi Kazinczy-pályázatra érkező szokott ifjú
kísérletekkel, de sajnálattal említjük, hogy ere-
deti munkát, sem prózait, sem költőit, nem ajánl
hattunk jutalomra, csupán a műfordítás díját
nyerte el az új bölcsészeti kar négy törekvő
hallgatója, névszerint: Darvas János, Kerekes
György, Pásztor Béla és Soós Tamás.

Ugyanannak a névtelen jöltevőnknek az
adományából, aki már 1909-ben 300 koronát
bocsátot rendelkezésünkre irodalmi pályadíjra,
az idén is pályázatot hirdettünk; 150—150 K
díjat tüztünk ki egy-egy gyermekmese és ifju-
sági költeményre. A nagyszámu pályamű kö-
zül 5-öt jutalmaztunk meg, még pedig 100 ko-
ronával Jókay Lajos «Macskaország» című el-
meséjét — 50—50 koronával Tuster Ignácé
«Györfy Boriska» c. elbeszélését, Konrad Zoltán
«A munka becsület» c. állatmeséjét Bartók Imre
«Az apród könnyei» című tündérmeséjét és Sza-
bados Elek «Dal a részvétről» c. költeményét.

A pályadíjaknak ez a forrása a következő
évre is nyitva van előttünk, csakhogy a nemes
lelkű irodalombarát már nem névtelen többé.
Mikor legujabb adományát, a harmadik 300 ko-
ronát küldte az 1911. évben felhasználható iro-
dalmi jutalmul, nevét nem rejtette el többé
és így nyilvánvalóvá lett, hogy e jöltevőnk nem
más, mint az ismert — Debreczennek minden-
nemű művelődési céljára első sorban áldozni
késő férfi — Löfkovits Arthur, a városi muze-
um igazgatója, a Csokonai-kör választmányi tag
ja, akiről hálás elismeréssel emlékezünk meg.

TÁVIRATOK.

A háborus bonyodalom.

A marokkói konfliktus

Páris, július 5. A Havas-ügynökség je-
lenti: A tárgyalások, melyek a párisi londoni
és pétervári kormányok között a német hadi-
hajónak Agardiba vlóküldeése dolgában megin-
dultak, folyamatban vnnak. Eddig új tény nem
merült fel. A francia kormány részéről ma sem-
miféle publikáció nem történt.

Páris, július 5. Lanessan volt tengerésze-
ti miniszter a «Siécle» hasábjain a következő
ket írja:

«Azok a lapok, amelyek néhány év óta a
leghevesebben sürgették Marokkónak Francia-
ország által való megszállását, tegnap a leg-
nagyobb csodálkozást, a legnagyobb felhábo-
rodást mutatják Németország eljárásán. Cassa
blankában, a Saoja-területen vagyunk és semmi
kedvet nem árulunk el, hogy onnan kivonuljunk.

Páris, július 5. Lebroucy radikális képviselő
interpellációt jelent be, amelyben kérdezni
fogja, minő intézkedéseket szándékozik a kor-
mány tenni, hogy megakadályozza a francia
tökönek a francia, belga és svájci pénztintezetek
közvetítésével a német nagy bankokba való —
áramlását.

Európai körrepülés.

London, július 5. Az aviatikusok Hendon-
ban szálltak fel és Shortamba repültek. A starte
reggel 6 órakor történt 2 percnyi időközökben.
Az idő pompás.

Vilmos császár utja.

Kiel, július 5. A «Hohenzollern» jacht
Vilmos császárral a fedélzetén ma reggel 4 óra
kor Norvégiába indult.

Falliéres Amsterdamban.

Amsterdam, július 5. Falliéres elnök tisz-
teletére este a kastélyban diszbed volt. Vilma
királynő üdvözölte az elnököt es Franciaország
íránt való nagybecsülésének adott kifejezést.
Falliéres elnök válaszában köszönetet mondott
és örömet fejezte ki azon, hogy a dinasztia
jövője egy hercegnő születése által biztosítva
van. Poharát a királyi család egészségére vala-
mint Hollandia dicsőségére és jólétére emelte.
A királyő és férje később vendégükkel kikocsiz-
tak a város és a kikötőbe. A hadihajók fénye-
sen ki voltak világítva.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Szabadságon. Daróczy József törvény-
széki bíró, 6 heti szabadságát megkezdte.

§ Vörös bálozás. A debreceni kir. tör-
vényszék második szüneti tanácsa tegnap

Löfkovits Arthur és Társa

30 év óta fennálló órás ékszerész és
ezüstnemű üzlete július 1-től kezdve

PIAC-UTCA 44.

Dr. Ujfalussy házban.

ítélkezett Tóth Aurél elnöklete alatt azon véres esemény ügyében, amely a múlt év december havában történt a Debrecen határában lévő Meiszler tanyán. Karácsony napján ugyanis a tanyán Bernáth József dohányos, hatósági engedély nélkül bált rendezett egy korona belépődíj mellett. A bálon a tanyai ifjuság nagyszámmal jelent meg s természetesen folyt az ital, mint a víz. A bortól hamar lerészegedtek a mulatozók s ezt az alkalmat Bernáth József felhasználta arra, hogy legyalázza a részeg legényeket. Ezek nem hagyták magukat s egy Bana József nevű ifju Bernáth Józsefet a földhöz vágta. A fiatal Bernáth megijedt s elszaladt, de az öreg ott maradt s a legények botokkal véresre püfölték. A bíróság Bana Józsefet és Papp Imrét, akik a verekedésben különösen kitétek 3, illetve 2 heti fogházra ítélte.

Tolvaj suhanc Nem ismeretlen alak a bíróság előtt Bodán Gyula 16 éves suhanc, aki már fiatal kora dacára rovott multu. Pár hónap előtt a züllött suhanc, Hevesi Gábor debreceni lakostól 32 kg. lisztet, Ferenczy Gyula tanártól pedig lószerszámot lopott. A törvényszék Bodán Gyulát 15 napi fogházra ítélte.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, július 5.

Az árak 50 kilogramonként

buza máj.	11'67—11'64.
buza okt.	9'28—09'39.
rozsa okt.	7'96—7'89.
zab május.	7'44—7'40.
zab okt.	6'88—6'81.
Tengeri juli. 1911.	6'88—6'81.
Tengeri máj. 1912.	

Értéktözsde. Osztrák hitelrészvény 656.75

Magyar hitelrészvény 830.25.

REGÉNY.

A régi jó világból.

Folytatás.

— Akármilyen történések ott benn, úgy-é bár. kend az én emberem? — sugá neki, aztán a nélkül, hogy a feleletet bevárná, a helység házába benyitott.

Büszke fejtartással lépett be a szobába, mint aki tudja, hogy ott minden szem élesen reá lesz függesztve és az ajtónál megállva, nyugodtan jártatta szemét körül a szobábn, ahol a nagy füsttől ugyan semmit sem látott.

— Hát itt van már az a Sztupa, vagy Kupecz? — hallatszék a szolgabíró goromba hangja, a füsttömegben keresztül.

— Sztupa Mihály, tekintetes szolgabíró ur! Igen is, eljöttem, — felelte Kupecz teljes bátorsággal.

— Jöjjön kend csak közelebb! — hallatszék ismét a füst mélyéből.

Kupecz közelebb lépett; egészen az asztalhoz, szemközt a szolgabíróval.

— Hát tudja már kend a Pozsárék dolgát? — Igenis, hallottam!

— Nos, tehát ide hívtam kendet, ha hajlandó volna-e, helyette fölállni a bíróságot? kérdé a szolgabíró.

E kérdés annyira váratlan jött Kupecznek, hogy egyáltalában nem tudott feleletet találni; sőt erősen hitte, hogy a szolgabíró egészen más valamit kérdezett, de ő félreértette.

— Nos hát, mit tétovázik? Igen, vagy nem? kérdé a szolgabíró türelmetlenül.

— Mit is méltóztatott kérdezni? — mondá Kupecz, egész testén reszketve.

— Hát süket kend, vagy félkegyelmű, hogy az én szavaimat nem érti? Azt kérdem, ha el akarja-e vállalni a bíróságot? — ismétlé a szol-

gabíró olyan hangon, hogy a füst is oszladozni kezdett megrázkódtatásában.

— És nem méltóztatik tréfálni? — akadozá EKupecz, még mindig a nagy meglepetéstől zavardottan.

— Az ördögbe tréfálok! — pattant föl a szolgabíró. — Pozsár József helyébe más bírót kell kinevezni és a helybeli uraság kendet ajánlotta; de ha kedve nincs hozzá...

— Dehogynincs kedvem! Már könyörgöm átossággal, hogy ne volna kedvem hozzá! — kiáltá Kupecz, ki csak most kezdé a dolog mi-benlétét megérteni, és kis hija volt, hogy nagy örömeben ki nem szalasztotta hogy hisz tulajdonképen azért sikkasztotta el az árvák pénzét, mert Pozsár bírói hivatala után áhitozott.

Jó! Ha elvállalja, akkor nyomán összehívjuk az előjáróságot és kijelentjük neki, hogy a törvény nevében kendet, mint a bírótételkor a második jelöltet bírónak beiktatjuk, — mondá a szolgabíró, mire Kupecz csak fejével bólingatott, de érteni egy árva szót sem értett az egész beszédből, annyira kerengett körülötte az egész szoba.

Hogyis ne, mikor a legnagyobb rémületből oly hirtelen történt az átmenet a legnagyobb örömbé! Csak pár perccel ezelőtt szívet iszonyu aggodalmak tépték, hogy a gyalázat undok bélyegét fogják reá sütni és most az nem történik, hanem helyébe életének legfőbb óhajta, amiért gonoszsgát gonoszsgára halmozott, ime váratlanul beteljesül! Hogy ne vesztené el esztét örömeben?

A hites bírák is megérkeztek. A szolgabíró elmondta nekik határozatát, az érdemes jegyző hamarjában a vastaghasu jegyzőkönyvbe ígtatta a hites bírák pedig sem igent, sem nemet nem mondták rá, hanem mint józan értelmű emberekhez illik, csendesesen megnyugodtak a tekintetes törvény bölcs intézkedésében és így Kupecz Mihály bíróvá tétele még azon órában minden akadály nélkül végbe ment.

Folytatjuk

Kiadó lakás.

Háromszoba, előszoba és mellékhelyiségekből álló

modern utcai lakás

villanyvilágítás és vízvezetékkel ellátva,

november 1-sejére kiadó.

Darabos-utca 7. szám.

Szép akar lenni?

SZEPLŐS, RÁNCZOS ARCZOT HÓFÉHÉRRÉ és ÜDÉVÉ VARÁZSOL a hölgyeknek ma már kedvenc szépség ápoló szere a

„Márta Crém“

Rövid használat után meglepő eredmény mutatkozik, SZEPLŐT, PATTANÁST és bármily arcztisztatlanságot BIZTOSAN ELTÜNTETT.

Teljes ártalmatlanságáért kezesség!

1. TEGELY MÁRTA CRÉM 1 KORONA HOZZRVALÓ SZAPPAN 70 FILLÉR MÁRTA POWDER fehér, crém és rózsaszin színben 120 korona.

Kapható

Wachsmann Jenő és Társa egyedüli készítőknél drougeria Szabadka.

Budapesti főraktárak Török József Király-utca 12. Török Sándor „Opera“ gyógyszer-tár Andrassy-ut.



Cs. és kir. szabadalm.

sérvkötők

pneumatikus gummi pelottával. Haskötők hölgyék és urak részére minden altesti betegség és lógó has ellen. Gummi görcsér harisnyák. Műlábakat és műkezeket amputáltak részére, testegyenestítő-, járó- és támgepeket, mű- és egyenestartókat a ferdennöttek részére, —

valamint a betegápoláshoz tartozó összes cikkeket készít a technika legmodernebb elve szerint, legjutányosabb gyári árák mellett

KELETI J.

cs. és kir. szabad. sérvkötők és testegyenestítő gépek gyára.

BUDAPEST, IV., Koronaherceg-utca 17.

Legújabb háromezernél több ábrával ellátott képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Alapítva 1878.

Telefon 13—76.

Örökös állást nyerhet bárki havi 500 korona jövedelemmel, ha sorsjegyek részletfizetésre való eladásának képviselőletét a Budapesti Erzsébetvárosi Takarékpénztár Részvénytársaságnál (Budapest, VII., Károly-körut 13.) elvállalja. Szakértelem nem szükséges, mint mellékfoglalkozás is tizhető.

Alaptőke 7 millió korona.

ÜDVÖZLET GRÁZBÓL!

Mielőtt szükségletét fedezi, kérje tőlem gazdag tartalmu mintagyűjteményemet, a legjobb styriai

férfi- és női loden-ról

vadász-, erdész-, turista-, rodel- és ski-sport és mindazok részére, akik a különféle időjárásoknak kiteve vannak, de különösen az én valódi styriai nő loden-ról gyönyörű mintákkal, utazási- és séta-kosztümöknek, valamint összes divatszövetjeimről, férfi- és gyermek-ruhák, felöltők, ulster a legolcsóbbtól a legfinomabb minőségben az általánosan elismert lelkiismeretes első és legnagyobb loden-kiviteli cégtől

VINZENZ OBLACK

cs. és kir. udvari posztó-szállító
Graz, Murgasse 9. sz.

Mintakönyvek szabómesterek és szabónok részére kívánatra rendelkezésükre állanak.

„M-i-i-t“ — Papa megengedte! Hisz' való JACOBI-főle Antinicotin-cigaretta-hüvelyek f dobozban!



Vigyázzon! Csakis a „JACOBI“ jelzéssel valódi!

Apró hirdetések.

Eladó tanya 16 nyilas fekete föld a debreceni határban, Elep-Álomzugba. Cim a kiadóhivatalban.

28 krajczárért fejel férfi vagy női harisnyát BÉNYÁTS EMIL villanyerőre berendezett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

Egy tanuló felvétetik Félégyházi János fűszerkereskedésében. Piac- és Miklós-utca sarok.

TÉLI SZALAMIT gyári áron szállit Gáspár Testvérek hentesáru üzlete Székelyudvarhelyt.

EGERBEN emelets uriház eladó. Bővebbet Balogh örnagnál, honvéd-kórházban Budapest. Ugnökök díjaztatnak.

Egyszerű és különleges órákat szakszerűen javit Apródy József műórási Piac-utca 12. sz. (Stenczinger-ház).

FEJESKAPOSZTA, kelkáposzta, fejes saláta, karalábé, cukorborsó, új burgonya, zöld bab, ugorkát nagyban és kicsinyben szállit Sperlinger Csongrádról.

Kifutó fiu lapunk szerkesztőségébe felvétetik.

Utcai emeleti lakás minden modern kényelemmel augusztus elsejére kiadó. Irodának és hivatalnak is igen alkalmas. Értekezhetni Csapó-utca 10. sz. alatt, az udvarban, földszinti lakás.

Fajbaromfi, fajebek, nyulak, diszgalambok, madarak, élő méhek stb.-ről érdekes és nélkülözhetetlen árjegyzéket küld bérmentve Diana-telep, Tar (Hevesm.)

Kajszinbarackot, félelrett állapotban, megvételre keresek. Ár- és mennyiség-ajánlatokat kér Lázár József szőlő- és gyümölcsnagykereskedő. Nagymaros, Hontmegye.

Egy vasúst, ipari célra nagyon alkalmas, eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

TOKAJI szomorodni, 1906. évi, 5 liter 10 K. Tokaji édes aszúbor 5 félliteres üveg 12 korona, bérmentve, Grittner Lajosnál, Tokajban.

Egy rollós ajtó betéttel és kétszárnyú üvegajtóval eladó. Bővebbet Darabos-utca 7. sz.

Fizetéssel tanuló felvétetik Apródy József műórási Piac-utca 12.

Elegánsan butorozott különbejáratu utcai szoba villanyvilágítással Darabos-utca 7. sz. alatt kiadó.

Osizmadiamesterek csizmaszárba való papirost kiló és mázsánsként olcsón beszerezhetik Horovitz Zsigmond papírzetében Piac-utca 12.

Üvegszemű spanyolmeggyet postakosaranként 2 koronáért, savanyításra ugorkát, káposztát, vaj babot 1.20 koronáért. Gyümölcskivitel Csongrádról.

BOR! Borivók, vendéglősök tudomására hozom, hogy tőlem természetes, tiszta dalmáciai fajborokat jutányos áron beszerezhetnek. Ófehér, zöldes, hektója 60 korona, vörös zamatos 58 korona, fekete bikavér 65 korona. Rendelhető 50 literes hordó is. Meggyőződésül önköltségi árban bérmentve 5 kilogrammos postamintát 4 koronáért küldök. — Cim: Pank Ödön bornagykereskedő, Fiuméba.

Kecskeméti elsőrendű óriásszemű spanyolmeggy 3, válogatott szivcsereznyje 3 korona, postakosaranként utánvétellel szállitja Gyümölcskiviteli Társaság, Kecskeméten, Kajszinbarackra előjegyzést elfogadunk.

Izzad a lába? Használjon Harsányi-féle „Formacziót” mely bármely testrészi izzadságát megszünteti.

Hatása gyors és biztos!

Kis üveg 1 korona, Nagy üveg 2 korona

Kárpáti szesz rövid idő alatt megszünteti a csuzos, reumás fájdalmakat. Egy üveg ára 1 korona.

„Menthol” jegec sósborszesz, az eddigi sósborszeszek között leghatásosabb 30—50 fillér es 1 koronás üvegekben.

A fentiek csakis a

Balás Ödön utóda

HARSÁNYI LAJOS

„Reménységhez” címzett gyógyszer-tárában Debrecen, Csapó-utca 18. sz. a kaphatók.

Kerékpár és pneumatikus-kerektű járművek tulajdonosainak figyelmébe!

Sok pénzt, fáradságot, bosszúságot és időt takarít meg, balesetet hárit el, ha járművének tömlőjét „MOBILE”-vel ellátja.

MOBILE azonnal tömiti a pneumatikon keletkezett lyukakat.

MOBILE olcsó és könnyen kezelhető.

MOBILE káros részeket nem tartalmaz.

MOBILE a gummit konzerválja.

MOBILE-vel a használati utasítás alapján bárki is könnyen elbánhat.

Egy próba feltétlenül meggyőzi Önt a MOBILE kiválóságairól. — Kapható:

GYENES EDE műszaki vállalatnál, BUDAPEST, V., Akadémia-u. 14.

Helyi képviselők vagy bizományosok kerestetnek.

Prospektus ingyen.



Világhírű

SULEIMAN

Gummisarok

a koronajegygyel.

Főraktár Ausztria-Magyarország részére: **Hermann Hirsch-cég Wien VII/3.**

Minden a szakábam vágó jobb kereskedésekben kapható.

Új találmány!

Telefon 718.

Új találmány!

Fagymentes.

Van szerencsém az igen tisztelt háztulajdonosok becses figyelmét felhívni azon körülményre hogy

Fagymentes vizöblítésű closet berendezését kizárólag csak vállalatom után szerezhetik be; mert erre vonatkozó **találmányomat szabadalmazás végett bejelentem.**

Újrendszerű fagymentes berendezésem az eddig ismert angol csetteknél olcsóbb, jobb, tartósabb. A Háztulajdonosok Egyesületének tisztelt tagjai tetemes árendedményben részesülnek. Rendelvényeket csatornázási és vízvezetési vállalati irodámba

Zápolya-utca 6. szám alá kérek

intézni, ahol az újrendszerű fagymentes closet találmányom rajzai megtekinthetők s bővebb felvilágosítás nyerhető tisztelettel:

Lehmann László.

Szabadalom bejelentve.

Szabadalom bejelentve.

Megnyilt a Széchenyi Mulató

(Petőfi-tér, a vasuti állomással szemben)

12 szenzációs szám

a Fővárosi Orfeumok előkelőbb tagjai felleptével